2.4 Sikmé a lomené nosniky

2.4.1 Sikmy nosnik zatiZzeny rovnom&mvymi spojitymi zatiZenimi
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kterych plisobi sily (respektive osamélé biemena) pfi vypoctu momentii. A také je nutno popiemyslet,
jak co nejvyhodnéji rozlozit sily, aby pro nés byl vypocet co nejjednodussi. Berte to jako prima
prilezitost p€kné si procvicit goniometrické funkce.

! Pamatujte stéale na to, Ze rameno sily je nejkratsi (tedy kolmé) vzdalenost k uréitému bodu, ktery jste
si vybrali!

ProtoZe ndm tady mohou pfibyt dalsi sméry podélné osy nosniku kromé vertikalni a horizontalni a
nosnik miize u lomenych nosnikli navic ménit opét smer podélné osy po své délce, dohodnéme si tato

znaceni:

N = normaélova sila plisobici v podélné ose nosniku

V = posouvajici sila pisobici kolmo na podélnou osu nosniku

R = oznaceni reakce, pokud se nejedna ani o normalovou ani o posouvajici silu
index x budou mit sily ptisobici horizontalné

index z budou mit sily ptisobici vertikalné

POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1)

2)

3)

Vypocitdme nadhradni bfemena

Qi=fy.1,=28.25=70kN
Q=1fp .1L,=62.3,5 =217kN

Rozlozeni ndhradnich bfemen na vodorovné a svislé slozky

- Q1x=Q; .sin 35°=70 . sin 35°=40,15 kN
QI \
/

Q1= Qi .cos35°=70. cos 35°= 57,34 kKN
Q2= Q;.sin 35° =217 . sin 35° = 124,47 kN

Q2
Q2,=Q,.c0835°=217 .cos 35°=177.76 kN

Vypocet reakci

a) Oznadime podpory a,b a dal$i zajimavé misto c

b) Podle typu podpory naznad¢ime predpokladané reakce.
a b

7 R #p2
Ra Roz

¢) Vypocitame si vzdalenostla h

sin 35°=h/6 cos 35°=1/6
h=6.sin35° 1=6.cos 35°
h=344lm 1=4915m
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d) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy x vypocitame reakci Ry,.

3 — +
zFx:“ =O <—_'i_9
4 be - le - Q2x =0
Rpx—40,15-124,47=0
Ryx=164,62 KN —

e) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu b si vypocitdme reakci R,.

ZMbi =0/"NY ¥
=1 Ry, . 4915-Q, 475-Q,.175=0

Ra . 491570 475-217 .1,75=0
Ry =144914kN / N

f) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu a si vypocitame reakci Ry,.

n +

D Ma=0 /N
=1 Ry, . 4,915 —Ryy . 3,441+ Qy 4,25+ Q . 1,25=0
Ry, . 4,915-164,62 .3,441 +217 4,25+70.1,25=0

—_90.192kN ¥

sz

g) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy z si ovéfime spravnost naseho vypodtu pii
urcovani reakce R,, a Ry,.

n
Zl-}i =0 |T
5 - Ra— Q12— Qo+ Ry, =0

144,914—57,34—-177,76 + 90,192=0

0=0
B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL
Také reakce si rozloZime na normalové a posouvajici sily.
. Na= Ry, . sin 35°= 144,914 . sin 35° = 83,119 kN

R {_

Vao=Ry,. cos 35°=144,914 . cos 35°=118.707 kN
/ Npx= Rpx . c0s 35°=164,62 . cos 35° = 134,849 kN
be

™~ V= Ryx . 8in 35° = 164,62 . sin 35° = 94,422 kN

S No~= Ry . 5in 35°=90,192 . sin 35°= 51,732 kN

sz
\Vbz= Ry, . cos 35°=90,992 . cos 35°=73,881 kN
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3]

2)

3)

Priib&h normélovych sil na nosniku (znaménkové konvence € &2 )
Mezi dv€mi osamélymi bfemeny je vzdy konstantni prib&h. V pisobisti osamélého biemena
se vzdy tento pribéh méni skokem pravé o hodnotu této normalové sily.

v bodé a: N," = N,, = 83,119 kN
v bodé ¢: N\ =N,l'=83.119 kN
v bodé b: Ni" = N+ Ny, - Ny = 83,119 + 51,732 — 134,849 = 0 (Vracime se k zakladni &é¥e.)

Pribéh posouvajicich sil na nosniku ( znaménkova konvence % )

Mezi zacatkem a koncem spojitého rovnomérného zatizeni je vzdy line4rni pribéh (kiivka
1.stupn€). Misto, kde méni rovnomeérné spojité zatizeni svou velikost, se projevi v pribé&hu sil
zlomem.

v bodé a: V" = V,, = 118,707 kN
v bodé c: VJ\= V.5~ Q, = 118,707 - 70 = 48,707 kN
v bodé b: V' = V,F— Q, = 48,707 - 217 = - 168,293 kN

Z prub&hu posouvajicich sil je pravdépodobné, Ze mezi bodem ¢ a b se bude vyskytovat
nebezpeny priifez, proto uréime jeho polohu a misto oznadime jako prifez d.
Vzdalenost mizeme uréit bud’ od bodu ¢ (oznacime xL) nebo do bodu b ( ozna¢ime xr ).

xL =1V 1/ fy, =48,707/62 = 0,786 m
xp=IVy'1/ fyp = 168,293/62=2,714m

Misto nebezpeéného prifezu oznacime d.

Ur¢ime néhradni bfemeno zprava, tj. spojitého rovnomérného zatiZeni od bodu d do b, které
oznacime napft. Qp.

Qr=1fp .xp =62.2,714=168,268 kN

Pribéh ohybovych momentti na nosniku ( znaménkova konvence C} )

Mezi zac¢atkem a koncem spojitého rovnomérného zatiZeni je vzdy prubéh k¥ivka 2.stupné.
Misto, kde méni rovnomémé spojité zatiZzeni svou velikost, se projevi v priibéhu moment
zlomem.

vbodé a: M,"=0

vbodé c: M"=R,,.2,5-Q;.1,25=118,707.2,5—70 . 1,25 = 2092675 kNm

vbodé d: Mg' = Vi . 3,5+ Viy . 3,5-Qp . xp /2=73,881 . 3,5+ 94,422 . 3,5 — 168,268 . 1,357
= 360,721 kNm (nebezpecny prifez)

vbodé b: My =0

Poznimka: NEBEZPECNY PRUREZ je vbodé d, kde je maximalni ohybovy moment
o velikosti 360,721 kNm.
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